

ДЕЯНИЯ

II-го Всероссийского Поместного Собора
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Издание Высшего Совета Российской Православной Церкви —

Москва, 2-го Мая 1923 года.

ХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ
ОТКРЫТИЕ СОБОРА

29 Апреля 1923 года в Храме Христа Спасителя, в г. МОСКВЕ, состоялось торжественное открытие Второго Поместного Собора Российской Православной Церкви.

Открытию предшествовало служение литургии, соборие всеми епископами, пресвитерами, протоиереями и иными священнослужителями — участниками Собора, — с папой с митрополитами Антонием Московским и всеми Россией и Петром, митрополитом всей Сибири.

После литургии было отслужено торжественное молебствие со дарами благословлеными собравшимися на собор, «днинки и Богомузыкант».

По окончании молебства Собор был торжественно открыт Председателем Высшего Церковного Управления, Высокопреосвященным митрополитом Московским и всеми России Антонием.

Митрополит Антоний обратился к Собору и всем присутствующим со следующей Грамотой от имени Высшего Церковного Управления:

«Христос Воскрес! Высшее Управление Российской Православной Церкви с искренним восхищением и изумлением Божественной Мудрости, обязывает открытие 2-го Всероссийского Поместного собора. Отечество наше совершает переустройство жизни на новые начала. Изменяется уклад народного быта. Недоставало доселе этому перевороту внутреннего благодатного от веры осенения. Отечественная Церковь, застигнутая революционно-очистительной бурей, учас-

тудесь ее и не нашла в себе ходорости выйти на путь деятельного участия в общественном строительстве. Под флагом напряженного сопротивления напору действительных событий и прошел недавний собор 1917 г.

В сей ответственный час пред nostro советским православно-верующими чадом Речи Посполитой мы стоим на вершине перевала, струясь открываться всеми трезвейнейшим упованиями верующих сердец, ищащи Божией правды в судьбах человеческих. Прошлое осталось позади. В священном трепете за надеждами будущего мы обращаем взор свой к светому лицу Христа, источнику правды и добра в жизни. Да придет на нас дух Его благодати, подымет энергию нашей соборной мысли и согласить блаженны сердца в нашем соборном начинании утвердить счастье верующих и направить коло же на путь новой, трудовой общественности, создания счастья и благодеяния общего, т. е. выявленной Царства Божия на земле, да святится имя Бога нашего, жившего в Соборе своем и Благого в откровении своем, во веки веков Аминь.

Присутствующий поет — «Тебе Бога хвалим».

После оглашения грамоты было прочитано обращение Высшего Церковного Управления к Государственной власти с представлением такого содержания:

«Высшее Управление Российской Православной Церкви, в единении со всеми обращавшимися на Собор верующими всех предстоявших, выражает признательность

2-й Всесоюзный Поместный Собор

Правительству РСФСР. Республики за разрешение трех Соборов осуществлять православно-правительственную народу, страны своим желаниям внутреннего устройства религиозной жизни — дух общественности и требований быть ВЦУ, а заключить Государственное ведомство об отставке церкви от Государства, выходит благородный путь — предоставления широкой концепции в будущем будущем в реформе общества, раскрывающей ее от боярско-полицейской обязанности, чтобы в свободе здравии реализации деятельности, в будущем служебного подчинения каноническим волеяческим течением и временными интересами. В приложении свободы совместы ВЦУ находит усиление роста политического авторитета в сопротивлении с группировками разного канонического и опровергается канониками, чтобы дальнейшая церковь жаждала искренно в будущем будущего будущего в РСФСР. Республике по приложению соединительных церкви и Государства в общегражданской (общественной) установке канонического будущего Отечества". Образование было единодушно единогласно канониками.

Причастие Собору Председателя ВЦУ митр. Антонию.

Святому Собору РСФСР. Православное разрешение. Заря, имея воссиявшего Ака, я предложил епископа в 1905 г. Высится алтарь народной святости, который мы об-

ступаем с благоговейным трепетом расторгнутой души. Но могли я предполагать, что традиционная традиция моего покойного Государа превратится в расхищенный круг нашей духовной свободы и пристрастийской силы к в ходе бискупу — традиционному Петру Петровичу Митрополиту, вспомнил же, чтобы изудария во вредную стыню иконы народной и православной, чтобы изудария ко времени в будущем будущем канонического разъединения отчужденной. Шесть лет тому назад мы разорвали духовный подъем. С тех пор идет процесс радикализации, осмысливания совершившегося переворота, изменяется бытовая сущность ее. Теперь мы подходим к настиному закреплению его, к разорву нашего общецерковного, т. е. религиозного сочувствия спасавшимися событиям. Настан для нашей церкви момент вынуждения своего практического отношения к Отчественной Революции, ее основному Рабоче-Крестьянскому настину, остановка ее пребывания в достижении христиканских склонностей и вытекающим в ее русле народных сил, черпавших свою энергию в религиозных источниках. В случае этого переворота я клянусь 2-му Ивану Всерос. II Собору". Первое деловое собрание Собора назначено на среду превосходящее, т. е. на 2-е мая 1923 г., которое будет проходить в зале бывшего Семинарии.

ПРОТОКОЛЫ ДЕЛОВЫХ ЗАСЕДАНИЙ СОБОРА.

Заседание первое 2 мая.

Собор открывается в 7 ч. 30 мин. веч., в присутствии б. Духовной Секретарии Председателя Высшего Церковного Управления митр. Антонием, подицю "Христос Всесвятый" и "Дасть благословить Святого Духа над собором".

От имени общинного собрания трех общедуховнических групп: "Жизнь Церкви", "Союза Общин Древне-Анестийской церкви" и "Союза Церковного Возрождения", Председателем делового выдвигается митрополит Сибирской Церкви и Почетным Председателем Высшего Церковного Управления митр. Московский Антоний. В часовни президиума избраны прот. Владимира Дмитриевича Красницкий, протоиерей Александр Иванович Введенский, архиепископ Веронтийский Петр, Епископ Сибирской церкви Александр Введенский, протоиерей А. И. Борискин, протоиерей Д. М. Соловьев, прот. А. А. Димитров, прот. А. А. Адамов, прот. члены Епархиального Собрания Г. Доброполов, прот. Илья Шаповалов, иерархии А. Новиков, профессор Китайской Духовной Академии Ефимчиков.

Избранными Президиумом избраны: иерархии Павлов, протодиакон Доброй, прот. Иоанн Красников, свящн. Троицкий, (из Чебоксар) и прот. Борис Дикарев.

Почетными членами президиума избраны: Высокоцерковный Митрополит Тихон Киевский, Митрополит Николай Харьковский, Архиепископ Вениамин Рязанский, проф. Богомоловский, проф. протопресвитер Философский (Украина), прот. проф. Попов, прот. Павел Рязанский, проф. А. И. Покровский, иерархии Захаринский, Трусов и митрополит Одесский Владислав.

На выборе Президиума избраны: Антоний, высказав радостное чувство по поводу открытия Собора так долго задержанного и столь необходимого в исключительный момент, переданный нашей Православной Русской Церковью, передает председательство Митрополиту Петру.

Председатель Митрополит Петр предлагает Собору на утверждение регламент и повестку работ Собора.

Регламент и повестку работ Собора утверждаются в следующем виде:

Регламент

1. Заседание Собора открывается в окнах-членах Мозаичного.

2. Докладчик по вопросам на повестки выдвигаются Президиумом Собора.

3. Докладчики имеют право выступать для заседания Собора дважды 15 мин. Заключительное слово докладчику 30 к.

4. В порядке прения ораторам предоставляется слово по каждому докладу не более двух раз: 1-й раз 15 мин., 2-й раз 5 мин.

5. По вопросам представлениям, представляется слово двум ораторам: одному ЗА, и другому ПРОТИВ.

6. Члены Собора, желающие высказаться по докладам, подают в Президиум заявку с обозначением имен, фамилий и отчеств, которую давнее лицо представляет.

7. Все члены Собора имеют право голоса. Каждый член Собора пользуется только одним голосом.

8. Никаких заявлений в устной форме, в разно и знаки одобрений или неодобрений не допускаются.

9. Собор имеет суджене лишь по тем вопросам, которые значатся на повестке работ Собора, утвержденные ВЦУ и не обсуждение которых получено разрешение от Государственной власти.

10. Голосование производится на Соборе открытой подачей голосов.

11. Нарушение регламента членами Собора может помешать за собою по решению Президиума Собора исключение из деловых собраний не более, чем на три заседания.

Повестка работ Собора

1. Открытие, выбор Президиума, утверждение регламента и повестки для заслушивания приветствий.

2. Доклад об отношении Православной Российской Церкви к Социалистической Революции, Советской власти и Патриарху Тихону.

3. Вопрос о белом Епископате и вторичном духовенстве.

4. Вопрос о ложе.

5. Вопрос о монастыре и монастырях.

6. Реформа календаря.

7. Проект Административного устройства и управления в Российской Православной Церкви.

8. Выбор во Всеобщий Центральный орган Управления Православной Церкви.

9. Информационные документы представителей общинно-церковных групп: Президентская Церковь о реформах Церковной жизни, выдвигаемые группами на предмет обсуждения и рассмотрения их следующей сессии кафедрального Поместного Собора.

10. Текущие дела.

По утверждению повестки Президиума Митрополит Петр предлагает члену Президиума Собора А. Новикову приступить к отдельному приветствию Собора в устной форме, получившим Собором санкт.

А. Новиков доводит до сведения Собора, что до 12 ч. дня 2-го мая, получено с различных мест России 42 телеграммы приветствия и благодарения представители от групп и лиц в письменной форме, и, кроме того, уведомление Секретариата Епископальной Церкви Патриарха В. ВИЛЬСОНА о избрании на Собор Стадиона Епископа Митрополитской Епископальной Церкви А. Елисеева — делегата.

Отправляется телеграммы.

На Царикавку, Симбирск, Боронеж, Боброва, Воронеж, Тифлис, Майкопа, Брянска, Тулы, Саратова Перми и Н.-Новгорода.

По окончании указанных телеграмм и приветствия Вологодской Епархии, поступает заявление о прекращении чтения приветствий с тем, чтобы указанные приветствия были напечатаны в заседании Собора. Примложение принимается.

С приветствием Собору выступает Протоиерей Красницкий, от имени группы "Жизнь Церкви". С чувством полного удовлетворения отмечает, что настинное заседание Собора происходит ровно через год с того дня, когда родилась группа "Жизнь Церкви". Группа вышла в соборе исполнение своих надежд и сорвала занавес своего курса.

Затем с приветственным словом выступает лидер Союза Древне-Анестийской церкви прот. А. Н. Введенский.

"Общеправославное движение", говорит он, в первом вспомидаю, как естественный порыв простоты. Общеправославное движение хотят устроить в киеве, его представителей побить камнями. Прошел только год, и даже скромно и представители его со всей концов страны сиделись на собор.

Прежде всего, мы должны обратиться со словами глубокой благодарности и правительству, нашего государства, которое подарило нам здание заграждений штукунов, не имеют церкви. В заключение об отставке церкви от государства нет никаких разногласий. В России, согласно конституции, каждый по-

ют свободно исповедовать свои религиозные убеждения. Если представители различных учений приглашались к приветствию, то они отваживаются внести в ответственность, то они отваживаются только за свою контр-революционные действия.

Я верю, — говорит протоиерей Владиславский, — что собор, осуждая контр-революцию, как идеологию временного и переходящего в первом, постепенно, на основе закона. Чистую религиозную жизнь. Слово благодарности и горячего приветства должно быть высказано национальной власти, которая творит, не верит, то есть любви, которую мы, веруя, не исподивши, а также нацию Советской России В. И. Ленину, который должен быть героям для верующих людей, как гражданской республики.

Обращение к Правительству

От имени группы Собора Общ. Др.-Ап. церкви, протоиерей Владиславский предлагает привести следующее приветствие правительству.

«Второй собор Российской православной церкви, открытием работы, претендует благодарность ВЦИК за разрешение собраться избранным сыновьями церкви, чтобы обсудить национальные вопросы. Вместе с этой благодарностью собор имеет свое приветствие верховному органу рабоче-крестьянской власти и народному юрису В. И. Ленину.

Великий октябрьский переворот проводят в жизнь великие начала равенства и труда, имеющиеся в христианской учении. Во всем мире сейчас дают слабы. Только в Советской России начались борьба против этой социальной инверсии. Собор настаивает, что каждый честный христианин должен стать среди этих борцов за человеческую правду и всенародно провозгласить в жизнь великие начала Октябрьской революции.

Владиславу же Ильину собор желает скорейшего выздоровления, чтобы он снова стал воином борцов за великую социальную правду! Приветствие власти принимается Собором Единочьино.

С приветствием от имени Московской митрополии выступают Высокопреосвященный Митрополит Антоний.

От имени Собора Епископов Методиевской Епископской Церкви выступают Епископ Эдгар Базз (Париж).

Перед речью оглашается письмо совета Епископов следующего содержания:

«Ваше сообщение, выраженное уполномоченному Епископу Джону Луису Нельсону, было передано им Епископом Методиевской Епископской церкви и на полуточечной сделке состоявшемся в Балтиморе, Мэриленд, Соединенных Штатах Америки, 14-го ноября 1922 г. Как Секретарь Совета (Епископов) я был поручен передать Вам Христово приветствие и высокую привательность членов Совета.

Ваше письмовое сообщение, совместно с делегацией нашего возлюбленного коллеги Епископа Нильсена, было весьма теплительно обслушено. Мы глубоко тронуты постановлением Вашей упомянутой организации и, в ответ на Ваше приглашение, избрали Епископов Методиевской Епископской церкви, находящихся в Европе—Епископа Джона Л. Нельсона, из Церкви Швейцарии; Епископа Антона Баста, из Коссатагена, Дании и Епископа Елагара Блэк, из Церкви Франции—быть членами официального представительства на Соборе, предположенного собраться в Москве 10 февраля 1923 г.

Мы надеялись, чтобы восполнением Богадарствия Вам Свою присутствие и благословение и всем нации мира. Свою руководство в это скверное время, чтобы, в концепции, царство Его осуществилось поскорее. Нико честь быть по постановлению в лице Епископов Методиевской Епископальной церкви, секретарь Петер Г. Вильсон».

Речь Епископа Блэка

В своей речи епископ Блэк указал, что революционное движение свидетельствует не о смерти, а о возрождении новой великой жизни, Россия переживает великий переворот. Впереди в истории человечества все сыны страны отдаются на служение угнетенному классу. Роль церкви в разрешении этой задачи может быть велика и благотворна. Церковь не должна отходить в сторону. Ее обязанность—нить рука об руку с теми, кто защищает интересы угнетенных народов.

В заключение епископ Блэк, от имени американской методиевской Епископской церкви выразил готовность притянуть помощь православной церкви всем, что только имеется в распоряжении его американских друзей.

По представлению делегатов, собор избирает епископа Блэка почетным гостем собора.

Председателем Собора Митрополитом Петром отговаривается предложение о приветствии правительства и о передаче приветствий на предмет их открытия в прессе и Приветствии Собора. Предложение принимается.

Первое Деловое Собрание закрывается в 10 час. вечера.

Следующее собрание Собора назначено на 3 мая в 12 час. веч.

Заседание 3 мая дневное.

Заседание Собора открывается под председательством архиеп. Петра в 12 ч. веч.

Первым выступает архиеп. Р. И. Владиславский. «Об отношении Церкви к советской революции. Советская власть и Патриарх Тихон. Тезисы доклада».

Тезисы доклада:

1) Притягивание Собора к Тихоновской церкви. Да есть ли такая Церковь. Весь, говорить, есть только единой Церкви Христовой. Но есть и Тихоновская церковь, как таковая, противоположность Христовой.

2) Существо Христовой церкви.—Колебание идейной целостности христианства в глазах злодейской научной мысли. Что, однако, колебает это критическое сознание? Немыслимость идеи христианства—Бытие как грядущего града.

3. Тихоновская церковь стала искать из града Христовой любви, а оберегать град контр-революции. Тихоновская церковь продолжала царскую церковь. Взгляды отходящие сандрождения и православия. Революция физиологии. Подготовка к восстанию князя еретика царской России Собором 17 Октября. Избрания Тихона. Его характеристика. Борьба с Советской властью в 1918 г. (биография).

4) Предложение борьбы: миссионерия, белогвардейщина, Дракон, Демократ. Православные советы. Роль политически выживших интеллигентов. Церковные цинисты.

5. Протест против Тихона. История еп. Указ Тихона. Образование ВЦУ.

6. Новое движение разорвалось с Тихоном, но не разорвало с церковью, мы имеем благословление Тихона, но имеем неподтверждение Христа. Мы не понимаем Церкви—грядущую и предвидим, но размы решительно и определенно с контр-революцией, ее приспешниками и вождями. Тихон в своем существе—злый враг Советской власти.

7. Что такое Советская власть? Ее существование. Борьба ее с мировым злом. Ее отношение к религии (принцип нейтральности в религиозную жизнь, декрет об отделении церкви от государства, принцип свободы религиозных убеждений — религиозная и антирелигиозная пропаганда). Советская власть, одна во всем мире за все время существования человечества борется активно за идеалы добра и равенства. Возражают,

что она это делает государственными методами, но это не в есть государство, а не церковь. Церковь не просвещает, хотя бы и Конституционное государство—красной церкви никому не надо. Но церковь выходит в Советской власти. Жертвы, которые борются за идеалы царства Божия. И какими образом не только личные цели, но и стремиться к власти, но и активно участвовать в борьбе с мировым злом.

8. Итак, в церковной жизни возникла всякой переполох. Что сказать на это Собор, где присутствуют лучшие церковные люди, разные склонности. Св. Духом? Кого осудят, кого окрещают? Виноваты мы, православные против Тихона? Нам виноваты мы?

9. Тихон—слуга Христа здесь во ржи и разе. Он—агент международной рабочей (не даром за него цепляются сейчас все черные сотни). Или за Тихоном—и или против Христа. Если бы Тихон был частной лицо, все это было бы частной лицо, но он—церковный вождь, за кого шел и отступил сейчас готовы идти массы. Или за Тихоном, церковь забыла свое назначение. Или за Тихоном, церковь изменила и нечестивые беды. Советская власть, как физическая организация, безмерно сильнее церкви, и в борьбе с Советской властью церковь, как контр-революция, показалась побежденной. Кровь павших в этой борьбе лежит на Тихоне.

10) Во, все времена церковь обладала правом первого суда. Здесь сиди не истина, но выходит—где правда. Тихон вел церковь путем неправды—и Собор должен увидеть это, чтобы другие не шли на этот путь. Собор должен осудить Тихона, мы правомочны сделать это сейчас. Какой же народ наставляет наставника Тихона? Он является представителем церкви в самом глубоком смысле этого слова вместо Христа при нем церковь ступила контр-революции. И представители, по церковным канонам, измениются из сана. Тихон должен быть лишен сана.

11. Самое восстановление патриархии было актом политическим. Древние церкви не имели этого монархического института. Собор должен отменить это восстановление патриархии, и вернуться к соборному управлению Церкви.

12. Надзор, обновленческое движение и его действия должны быть благословлены Собором. Это движение повернуло церковь ко Христу.

13. Собор имеет построить церковную жизнь на подлинно-независимых церковных устоях, прекратив борьбу с Соб. властью,

разорвал с контролем Церкви, и ему должна стать на позади всякая преследование об отставании церкви от государства.

ТЕЗИСЫ

составленные о. Прот. Амвросия.

1. Патриарх Тихон, преобразив католиканской на прошлоси московских епископов (в мае 1922 г.) миссию о любви к ближнему, осудил уже апостолом Павлом (Гал. 1, 6—9).

2. Патриарх Тихон, ссылаясь на свидетельства нарушений эту миссию и тем обнаружившуюся отступничество в себе любви Христовой (I Ноян. 2, 9; 3, 14—15, 17), уже поднял проктоз от того же Апостола (I Кор. 16, 22).

3. Патриарх Тихон, заговоривший свое сердце от упогрехов с головы бедняков и не желавший отдать церковные сокровища на нужды гоподинии, а между тем в 1912 г. предложил передать Ярославского Спасо-Преображенского Монастыря капиталисту-фабриканту Карманову, подавшему изъявление из сама по 12 пр. УП Вс. Собора и по 26 пр. Каффы Собора.

4. Патриарх Тихон, сознательно выступивший в политику и убежденно—твердо—проводивший в хосно сиих контр-рев. планы, подвергнут крестиканию из сама по суду 6.01 и 6.4 Апост. правде.

Вторым епископом по тому же вопросу выступил еп. И. Красницкий в Заключении донаса Митр. Антонию, который счел и выступило обрисованная незначительность и чрезмеренность фигуры патриарха.

Перед оглашением разъяснения по данному донасу прот. А. И. Благовещенского, спикером Собора Пр. М. Константина, опубликовано выступление Собора Епископов следующего содержания:

По бытним судимым по делу Патриарха Тихона Собор Епископов принял в единогласном решении, что Патриарх Тихон перед совместно верующими подает самой струйной ответственности каре, наказание сана и звания Патриарха за то, что направляя всю силу своего нравственного и церковного авторитета на крестикание существующего грядущего и общественного строя нашей жизни, чем подал под угрозу самое бытие Церкви.

Поданный подписаны 3 мая:

1. Митрополит Антоний
2. Митрополит Николай Харьковский
3. Омский Архиепископ Петр
4. Николай Епископ Кашинский

5. Епископ Архангельский Гавриил
6. Епископ Василий Шегловский
7. Епископ Артемий
8. Архиепископ Н.-Нижегородской Алексий
9. Архиепископ Вениамин
10. Архангельский Иоанн
11. Архиепископ Анатолий
12. Архиепископ Пимен
13. Епископ Фаддей Крестовский
14. Архиепископ Николай
15. Епископ Иоанн
16. Архиепископ Петр
17. Епископ Никандер
18. Епископ Иоанн
19. Епископ Николай Жутуринский
20. Епископ Сергий Геннадьевский
21. Епископ Иоанн
22. Архиепископ Алексей
23. Архиепископ Василий
24. Епископ Константинос
25. Епископ (посл. разбр.)
26. Епископ Александр
27. Архиепископ Михаил
28. Епископ Алексей
29. Епископ Михаил Симоновский
30. Епископ Сергий
31. Архиепископ Виталий Тульский
32. Архиепископ Леонид
33. Архиепископ Иоаннинский
34. Архиепископ Димитрий Мальтийский
35. Епископ Владислав Калугинский
36. Епископ Игнатий Калининский
37. Митрополит Сибирский Петр
38. Епископ Носиф Тверской
39. Архиепископ (подпись разбр.)
40. Архиепископ Алексей
41. Епископ Гавриил
42. Епископ Гавриил Астраханский
43. Архиепископ Александр
44. Архиепископ Никодим Ильинский
45. Митрополит Киевский Тихон
46. Николай Епископ Саратовский
47. Архиепископ Корнилий Вологодский
48. Архиепископ Иннокентий Екатеринбургский
49. Архиепископ Алексей Калужский
50. Епископ Сергей Яранский
51. Епископ Прабдильский Гавриил
52. Архиепископ Тверской Петр
53. Архиепископ Омический Александр
54. Архиепископ (подпись разбр.)

Секретарствующий Р. Новиков.

После речи Антония и оглашения постановления Собора епископов представители стоят на голосование следующим реферандумом:

Заслушав доклад Протомитра А. Благовещенского, Всесоюзный Поместный Собор Православной Церкви сознательствует перед лицом Церкви и всего человечества, что

сейчас весь мир разделен на два класса: капитализма—имperialизма и пролетариата, трудящий и трудящий которого капиталистическая империя стягивает свою благодатную. Во всем мире Советское Государство России выходит на борьбу с этим социальным злом. Христиане не могут быть равнодушными крестиками в этой борьбе. Собор обличает капитализм—смертью грехов, а борьбу с ним—смертью для христианства. В Советской власти Собор видит мирового вождя на борьбу, равенство и мир народов. Собор имеет международную и отечественную контр-революцию, осуждает ее всем своим религиозно-церковным авторитетом.

Собор зовет каждого честного крестиками—гражданами России единого фронта, под предводительством Советского правительства, выйти на борьбу с мировыми злочами социальной неправды.

Священный Собор Православной Церкви 1923 г., обсудив положение Церкви за время Революции, выносит:

1. Начиная с лета 1917 г. ответственные мировые вожди стали на определенно контр-революционную точку зрения. Церковь должна восстановить единство царской России — вот волунг, которым началась эпоха Церкви, (так тесно связанный до Революции с царизмом). Собор 1917 г. состоявший, главным образом, из представителей реакционного духовенства, а также крупного дворянства, собственников и членов реакционных политических партий, с самого начала стал определенным политическим, контр-революционным собором. Только прикрытием вся эти деяния именем Христа-Спасителя. Собор борется с революцией. Он не признает даже временного Правительства, а после Октября эта борьба должна до совершенства навершиться.

После Собора Патриарх Тихон продолжает контр-революционную деятельность. Он является вождем и знаменем всех противников Советской власти. Он ведет церковь в контр-революционную борьбу.

Священный Собор Православной Церкви 1923 г. осуждает контр-революционную борьбу и ее методы — методы членорванчества. В особенности Собор 1923 г. скрывает об антифеодальности Советской власти и всех ее призывающих. Собор обличает антифеодальную идею церкви.

2. Собор 1923 г. осуждает всех тех, ктошел этим путем и другим путем за собою. И прежде всего, это касается ответственного руководителя всей церковной жизни — Патриарха Тихона, т. к. Патриарх Тихон вместо подлинного служения Христу служил контрреволюции и этим, как лицо, которое должно

правильное видеть всю церковную жизнь, зажег и заблуждение широким церковным народом, то что Собор отдает Тихона открытым отходом от подлинных и истинных Христя и прородителей Церкви, и, опровергнув первоначальные каноны, сам обличает эти каноны сам и нравственность и вынужденный в первоначальное церковное поклонение.

От имени Патриарха Тихона выражают Благодарность Божией Благодати.

3. Деятель обновленческого церковного движение разрывается с контр-революцией и за это заслуживает недоброподданного рода расправы. Священный Собор 1923 г. обличает все эти меры преследования и наказания церковной силы. Назоборот, Собор благословляет мужество этих людей и их преданность Церкви, которую они вырвали из рук контр-революции и отдают Единому Христу Спасителю.

4. Священный Собор признает все спрятанные послы борьбы все попытки использовать Церковь в злых политических расчетах. Церковь принадлежит Богу и Ему единому служить должна. Контр-революция в Церкви не должно быть места. Советская власть не является гонительницей церкви. Согласно конституции Советского Государства, всем гражданам предоставляется полная религиозная свобода совести. Догрет об отщепении церкви от государства обеспечивает эту свободу. Собор религиозной пропаганды народу со свободой пропаганды антирелигиозных идеалов верующим возможность избранно стоять на чисто религиозных убеждениях. Поэтому церковный люд может видеть в Советской власти — власть антихристианскую, изобретатор. Собор обращает внимание, что Советская власть государственными методами одна во всем мире имеет осуществить идеалы Царства Божия. Поэтому каждый верующий сердцем не только должен быть чистым гражданином, но и всемирно бороться вместе с Советской властью за осуществление на земле идеала Царства Божия.

5. Осужденный Патриарх Тихон, как злодей не церковного, а контр-революционного. Собор признает, что и самое восстановление патриархства было актом определенно-политическим, контр-революционным. Древняя Церковь не знала патриархии, а управлялась соборами, поэтому Священный Собор наставляет отменять патриархию, управляемую соборами.

6. Осужден контр-революцию в Церкви, которая ее вождей, ставшая самой институтом Патриархии, называемая существующую

власть — Собор создает нормальный режим для нормального течения церковной жизни. Отныне вся борьба за нормальную жизнь должна быть сосредоточена на двух начальцах 1) в отношении к Богу — на подчинении духовенства Церкви Святейшему Христу и Христовому Учителю; 2) в отношении к Государству — на полном отставании духовенства от Государства.

Основываясь на этих устехах, Церковь ставит тем, чьи жизни были — свободно тру- ющими общенационального верующего в Бога, Его Христа и Его Прядам.

Заседание закрывается в 5 ч. Митрополит молится.

Вечернее заседание 3 мая.

Открывается митр. Петром в 8 час., нач. Заслушиваются доклад архим. Петра Сергеева (Воронеж). «Об браке и единстве»

В докладе Арх. Петра высказывается практика Епископата оправдания из текста из Ап. Павла в доказательством незаконности брака Епископата существование, что в первые века брака не практиковалось, когда белый Епископат был единственным общением в православии.

Монашеский спикер — выступает в защиту над юрисдикцией Правительства. Возвращение к белому единству представляется единственной необходимостью в настоящие времена для восстановления единства Церкви христианской белого единства.

По докладу своего представителя в Императорский Епископат старого поместия Петроградского Архиепископа, который говорит о необходимости восстановления белого единства, считая это (б) фактически невозможностью восстановления единства христианства из нынешней языческой в большей степени белого единства в народной массе. Представление Петроградской Епархии в приведенном соглашении с правильным смыслом единства, но прославлено на то апостолом Собора.

Далее слово предоставлено Епископу Липецкому Болынику (старого поместия) Липецкий выступает против белого Епископата и восстанавливает оправдание науки доклада, представленные в докладе Архиепископа Петра Воронежского. Отличаются от темы в лице главы Митрополита Петра.

Слово предоставлено арх. А. Борисову, который сформулировал все существо Епископата Епископатом единства единства Отечества Тульской Собора, во главе с арх.

и, включая Института церковного Богословия, а также физической школы. Важной проблемой речи между Епископом Собора, для которого вопрос является актом без дальнейших доказательств. Выходит предложение о прекращении практики, которой и практикуется.

Перед краинским представителем А. П. Поповым оглашается резолюция Омской Епархии по данному вопросу, такого содержания:

«Практика Государской Церкви Доселе оправдывала практику белого единства в частности монашеского единства. В наследство разложившему времена привнес в христианский Епископат, высшим Церковное Учрежденное благородство белого Епископата и Порядок Собора оспаривает Епископат в заседании своем 1 мая 1923 г. правило в единоверческом обществе белых единоверцев Собора. Ниже, под видом видимого заблуждения Собора Епископатом Собора оспаривает, не считать брачное состояние препятствием к епископскому служению, открывая доступ к епископскому служению как одиночкам, белженникам, так и женатым с 3 мая 1923 г..

По заслушанию доклада и сречки по нему, Собор выносит следующее представление:

«Несмотря на ясного и непреложного свидетельства Святого Писания (Тит. 3, 2-4; Тит. 1, 7-9), являющегося основным источником Христианской веры и благочестия; слагаю уважением древнейших папников, христианской письменности, ерархии Св. Апостола (пр. 5, 40, 51-6) и постановлением вселенских и поместных соборов (1 Вселен. Собора, 17. Каф. Собора 4 пр. 3, 23, 21е, 4 Вселен. Собора 4 прав.); сречки также во внимание и практику Восточных церквей и церкви Греческой, даже до XII века, в которых брачный Епископат был обычным явлением, учтывая, наконец и современное положение Русской Церкви, сознательно призываю решительно необходимым ввести в христианский брак Епископат, наряду с явленным белым брачным Епископатом, наряду с явленным безбрачного состояния.

После принятия Собором постановления о брачном Епископате заслушивается доклад проф. прот. И. Т. Попова о второбрачии духовенства».

Принято по докладу переносится на утреннее заседание 4 мая.

Заседание закрывается пением молитвы в 12 ч. вечера.

Митрополит Петр объявляет заседание открытым в 1 ч. дня.

Открывается практика по вопросу о второбрачии духовенства, по докладу Проф. Попова, в котором он научными данными доказывает необходимость и законность разрешения духовенству второго брака, подтверждая последнее и сильным жалобами.

В первом заседении слово предоставляется прот. Иакинту Антонину, Екатеринбургскому Епархии, который выражает против тезисов, высказанных в докладе проф. Попова. Замечания Антонина крайне несостоятельные, прерываются нетерпением и шумом Собора.

Слово предоставляется епископу Гомельскому Епархии Трутовичу.

Трутович всегда поддерживает точку зрения докладчика, подчеркивая значение духовного единства в браке, доказывает его законность и правду.

Митрополит Задонский, из Украины говорит об ужасах и нормальности священнической жизни, вызванной невозможностью для священника второбрачия. Выдвигает вопрос о беспризорных детях и о выброшенных за борт священников.

Вносятся предложения о прекращении практики, которая и признается.

Заключительное слово предоставляется докладчику, который зачитывает резолюцию следующего содержания:

«Призываю во внимание: 1) что ни в едином писании, ни в Св. Писании, второбрачие не считается грехом или беззаконием; 2) что по 17 прав. Св. Апостолов пострадало пребывание в единстве не второбрачим, а состоявшим в сожительстве с двумя женщинами (коммунистами); 3) что во конце VII века второбрачие священнослужителей допускалось нередко; 4) что строгий помнонастический взгляд на второбрачие проник в церковное общество под влиянием иноземцев, чужих христианству; 5) что запрещение второбрачия священнослужителям установлено было (3 и 6 прав.) Тульским Собором под давлением светской власти и папских легатов, с явно неправильным применением 17 прав. св. Апостолов; 6) что второбрачие священнослужителей в Византии имело место до XIII века, а на Руси в XIV—XVI и XVII в. в 17); что 3 и 6 правила Тульского Собора имеют лишь дисциплинарное значение, вызванное временными обстоятельствами и по 37 пр. Св. Апостолов 3 пр. II Собора, Вас. Великого (могут быть отменены как отмечено в др. 6) — что за это

высказывались представители епархий и ранее, 9) и что, на конец, теперь может скрывать церковное общество не второбрачие священнослужителей, а скорее последствия его запрещения. — Священный Поместный Собор 1923 г. Определяет: 1) Разрешить второбрачие священнослужителей, кроме Епископов, с благословения Епифания, 2) Разрешить священнослужителям женатым издовам или разведенным и 3) допустить к священнослужению тех, кто оставил его единоверческое вступление своего во второй брак.

Постановление о единоверческом Епископате встречает возражения со стороны Собора. Болгарский выступает разъяснителем этого пункта разговора: он поддерживает постановление Епископата, имея в виду необходимость собрать новый белый Епископат от нынешних наработок. Резолюция принимается с поправкой к прот. Антонину: разрешить второбрачие священников, но не Епископов.

Следующим вопросом для стоят вопрос о Мощах, по которому выступает с докладом прот. А. Н. Борисов.

— Мощи — говорит докладчик — по учению православной церкви, есть все то, что остается от тела угодников Божиих, в том бы оно не состояло: кости, пепел, части скелета и т. д. Ни в католической, ни в других христианских церквях такого учения нет. А на Афоне нетленность тела считается, наоборот, признаком греховности человека, которого даже «мощи не берут». Каждые три года тела умерших мощей там выносятся на могилы, и, если они оказываются нетленными или разложившимися, то именем мощей, идет коленопреклонение. На Афоне так называемые останки святых хранятся без никаких гробниц в зданиях и на натуральном виде. В русской церкви похожим «мощам» возможно благодаря стремлению монастырей погреть руки на моществе верующие. В некоторых монастырях были даже такие случаи, что мощи сначала насыщали «нетленные мощи», а потом уже грядували, какому «утешнику» их приносить.

Монахи и архиереи, а также царицы, стремясь побольше сорвать с головных богослужебных, прибегали к самому грубому наудивательству. Так, вместо нетленного тела Тихона Воронежского оказался головой череп, увенчанный кистями, вместо грудной клетки — железный каркас, обтянутый матерней, кости ног и рук обтянуты чулками.

Кости Петра и Татьяны оказались малыши восков. Сделано это было для того, чтобы получилось воспроизведение, будто в гробу действительно лежит человек.

Для создания более удобной почвы, для экспонирования верующих, сооружались иногда едва ли не гробницы и в них помещали только несколько костей. В раке Александра Невского, в Петрограде, было найдено только 12 небольших костей разного цвета (значит от разных людей). К тому же, в раке оказалось 2 синхронные кости одной правой ноги.

Небезызвестный Антоний Храповицкий соорудил в Житомире для головы святого мученика Анастасия целую раку, обставленную в 250 000 зол. рублей.

Сильный фактическость,—говорят прот. Борисский,—ничего не доказывают. Известны случаи, когда тела погиб, даются не скелеты костей из подвергнувшихся разложению. В Митавском замке, например, хранятся "мощи" известного времёнщика Еврона. В западных монастырях, в сундах подземных, где хоронили языческих монахов, также далеко не безнадёжно, находятся мощи сохранившихся тел.

Кроме того, церковь прокидала еще на частичках мощей. В разных храмах церковники показывают большое количество частичек от мощей Апостола Павла, апостола Иакова, апостола Иуды, всех апостолов, волосян Христа, Марии Богородицы и т. д.

Далее Митрополит упоминает, что поставить вопрос о том, чтобы все мощи были, пересмотрены и все открытым "святости" были бы проверены. Необходимо, — заявляет он, — борьба с игрой на страхе народа.

Далее отрывается прения. После ряда выступлений, члены Собора обращаются к Протоиерейскому Митрополиту Антонию с просьбою высказаться на эту тему. Митрополит Антоний соглашается, просит перерыва ввиду крайней ответственности в решении этого вопроса, требующего предварительного епархиального обсуждения. Доклад Митрополита Антония "О Мощах" переносится на вечернее заседание того же дня.

Застрекло зачитывается постановление Президиума Собора о назначении протоиера А. И. Владимира Архиепископа Крутицкого, архимандрита Московской епархии.

Приглашается Собором с пленкой Митрополит.

Следующее заседание Собора назначается на 7 час. 30 мин. вечера.

Молчанье

Вечернее заседание 4 мая.

Вопрос о мощах

Софийский епископ по вопросу о мощах выступает митр. Антоний. С своей стороны он рассказывает много случаев обмана темных при помощи мощей, и как прослушивают и проверяют мощи в Киево-Печерской Лавре монахи, и как беззастенчиво торгают мощами на Востоке, и как торговцы с интересением ждут контракты какого-либо подчинения, чтобы немедленно израсходовать его тело на части, для продажи мощей.

Мощи, как и все другие, — говорят он, — подвергаются влиянию, они морщатся, гниют, потом разрушаются. Правда, чтобы не винить сознания в сердцах верующих, кости никогда обматывают ватой и т. д. Стоит ли спускаться этим верующим сердцам? — спрашивает митр. Антоний, и отвечает: — Нет! Сокровенность мощей, по его мнению, происходит из-за физической причины, а внутренне-правственной. Неподвижность мощей нужна до тех пор, пока люди не умрут, что изменило подвижники были сакры, а когда эта вера уже входит в умы, "документ" в святости становится ненужным, мощи могут спокойно распыляться.

Далее Митрополит упоминает в решении вопросов, какова сила мощей и действуют они на расстоянии? Митрополит решает эти вопросы утвердительно.

По вопросу о мощах Собор находит, что мощи — это останки угодников, которые святы по самости своей жизни, своим подвигам сделали себе большую, против остальных обманованных людей, телесную разницу, освятили своим телом, но истление не тел необходимо, продолжается авторитет, до конца не виноват в фальсификации, отселе не следует. Пусть они лежат на земле, на покрытии. Если они не производят чудес с такою необходимостью, как, например, кипарид и вороной даёт воду, то это вовсе не доказывает нашего обмана, а только утверждают, что условия туда — христианские условия, а потому Собор ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1) Мощами, по ученью Св. Церкви, являются останки Св. Угодников Божиих, которые покоятся на земле в праведную жизнь.

2) Собор исключает всякую фальсификацию святости, каковые факты ясно установлены в разобранном епископом.

3) Во избежание могуущего быть и передачи фальсификации мощей — предлагать на землю.

4) Сущие останки святые, по покрытии, держать в простоте и на покрытии.

5) Кости и другие различные недоделанные останки должны на поклонение не выставлять, а предать земле.

Доклад с результатом Митрополит Антоний горячим восхвалением и пением: "Исподлати землю!"

оставкам и телам святых, сколько и христианских, некоим чувствам уважения и почтения, которые остаются и живут в нас, от жизни святых избавлены от количества сотрясаемого вещества — сохраняется ли тело в большем объеме или же только несколько косточек. Мы своих святых любим и чтим, они наши герои, святыни.

Нам дороги не практе остатки для нас христиан и действительные возбуждаются христианской энергией в нас, и мы должны хранить не так, чтобы на нас не падало подозрение и укор в подделке святого материала ради торговли и барышей. Для чувства он остается таким же склонным. Мощь остается для каждого материала, если ее обрядят и в позицию. Мы перенесли конфуз за неосторожное касание к нашей святыне. Но святина эта для нашего сердца осталась. Кутаные эти проштакали не извластных побуждений обмана, а из чувства драматичности и борьбеного отношения к остаткам, где это не перешло этих границ. Веренное кусок, кутаные мощи вытекают из болезненной мысли, что истление должно быть бесконечно нетленно. И раз видели, что тело разрушается — боялись, что с этим разрушится и обаяние святости. Этот гипноз следует отнести большинства святинеместа, а не на счет звездного обмана. Мы должны сказать: останки святых дороги нам, это доказательство наших хоральных отличий. Не выставлять в музеях не следует: это не нужно, а мощи, дорогие нашим сердцам, останки, которые доселе возбудили в нас живые чувства любви, которых питают нас. Заключаю же, в виду того, что нас обвиняют в фальсификации, отселе не следует. Пусть они лежат на земле, на покрытии. Если они не производят чудес с такою необходимостью, как, например, кипарид и вороной даёт воду, то это вовсе не доказывает нашего обмана, а только утверждают, что условия туда — христианские условия, а потому Собор ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1) Мощами, по ученью Св. Церкви, являются останки Св. Угодников Божиих, которые покоятся на земле в праведную жизнь.

2) Собор исключает всякую фальсификацию святости, каковые факты ясно установлены в разобранном епископом.

3) Во избежание могуущего быть и передачи фальсификации мощей — предлагать на землю.

4) Сущие останки святые, по покрытии, держать в простоте и на покрытии.

5) Кости и другие различные недоделанные останки должны на поклонение не выставлять, а предать земле.

Доклад с результатом Митрополит Антоний горячим восхвалением и пением: "Исподлати землю!"

Секретарем Собора А. И. Новиковым составляется список имен приглашенных на Собор. Прот. Тихон Полов, проф. Воронцовский, выступают с докладом на тему:

О монастырях и монашестве

Тезисы доклада:

История развития монастырей, их возникновение, первоначальное значение. Приобретение монастырского имущества, земель и полное исчезновение, прекращение отречения от мира, монастыри в городах. Монастыри, как иностранный институт. Необходимость закрытия таких монастырей и сохранение лишь монастырей труженических, по типу первых монастырей.

После прослушания доклада, слово предоставляется проф. Беловикову, который выступает выразителем крайнего консервации, требующего острого иска за вскрытия гноянки монашеской жизни. Излагает историю развития и культурную роль первых монастырей. Рассуждение образа монахов младой Руси и монахов последнего времени. Бессмыслица монахов. Разоблачение иного, занимавшего втайне Оратор видит начало реформы монастырской жизни в любви к ближнему.

Слово предоставляется делегату Черниговской губ. Смолину. Оратор считает, что роль монастырей должна не закончена, и что спасение России может выйти из русских монастырей. Крики с мест прерывают Смолин. Я считаю монастыри необходимыми для образования Страфинов Сортиев. С мест крики (левопольно, чисто). Председатель замечает, что Страфин бережет и монастыри. Оратор продолжает говорить о необходимости монастырей, как культурного центра. Митрополит Петр понимает, что в разобранном указано, что монастыри, как трудовые общины, сохраняться могут. Приносится большинством голосов предложение о прекращении прически.

Митрополит Петр замечает решительно: 1) Закрыть монастыри, как уклонившиеся от чистой монашеской идеи.

2) Благословить Соборы и Братства христиано-трудовых общин в сохранившихся монастырских стенах, если от южных и юго-западных городов, как подавляющего большинства, исчезли благочестия в единении людей на галицко-украинской начальной свободе, любви, равенства, труда и братства.

Резолюции о монастырях и конакриях призываются Собором единогласно; Заседание обсуждается закрытым.

Следующее заседание назначается на се-

дящий день, после краткого проп. Владыкого в архиерейском Круглом.

Заседание заканчивается испыткой.

Заседание 5 мая 1923 года.

Председатель Собора, Митроп. Петр, приглашает на молитву.

На поместие дана: Доклад Митроп. Антония «О РЕФОРМЕ КАЛЕНДАРИЯ».

Разобрав в ка исторической перспективе Юлианский и Григорианский календари, Митроп. Антоний доказывает необходимость согласоваться с западом, принял полностью Григорианский календарь и делает проект практического внедрения в жизнь нового календаря. (Доклад напечатан в №1, Вестнике Святейшего Синода Общих, Да Ап. Петру.)

Предложение принять Григорианский календарь, по проекту Митроп. Антония, единогласно принимается в такой форме:

1) Перейти на Григорианский стиль с 12 июня 1923 г., при чем, для этого, в Воскресенье 21 мая сорокать для последующих Воскресенья и, кроме того, 10 июня упразднить да Воскресенье в сано.

После принятия резолюции, Американский Епископ Бенедикт произносит прощальное слово Собору и президиуму в виду обстоятельности его отъезда из Москвы.

Митроп. Петр отвечает ему благородственной и приветственной речью. Заседание закрывается испыткой.

Следующее заседание в понедельник, 7 мая.

Заседание 7 мая 1923 года.

Председатель Собора Митроп. Петр приглашает на молитву.

На поместие дана доклад Ара Александра Кругловского, (Шадринского) и прот. З. Красинского о духовной эмиграции.

Слово представляется докладчику Аре Кругловскому Александру, который, прежде чем приступить к докладу, выражает Собору глубокую сыновнюю благодарность за оказанную ему честь Соборного Избрания. В первом докладе говорит о бывшей контрреволюционной церкви за границей, о ее опасности по отношению к обновленческому движению и о необходимости пресечь всякую дальнейшую эмиграцию Русского священства и работу русских предателей священников, вставших в контакт с Римско-Католической Церковью. Докладчик не соглашается, что Собор единодушно скажет тому духовству о той пропаганде, которая разделяет его с ними и еще раз подчеркивает, что церкви состоят из честных граждан, не имеющих ничего общего с контрреволюцией.

Далее с докладом выступают протоиереи

В. Красинский, представляющий обоснование вопроса исторический доклад о Карабовском Соборе 1921 г. и личный фактические материалы и воззрения контрреволюции, всевозможной заграждения русской церкви. Прот. Красинский предлагает, как крайнюю и единственную возможную меру, отлучить заграничных священников от церкви.

Предложение прот. Красинского принимается и принятие по вопросу претворяется.

Резолюция по докладу: Исполнение долг пастырского служения своей Православной Российской церкви, Высшее Управление Православной Российской Церкви, всех членов Благочинного Карабовского Собора, бывшего в 1921 г., в ноябре мес.—Митрополит Антоний, Илларион, Дионисий, Архимандрит Евгений, Анастасия, и архип. Владимира-Марселя, Альра Крупенского, Евгении Бобринского, Василия Скворцова и др. и всех с ними бывших единоверцев Аракчеев, протоиереев, находящихся сея византийским, а не пастыр-

рии, бывших от сих частей во время оккупации, а также византийского Карабовского Собора, состоящим пастором с целью возобуждения яростных людей к новой пропаганде греко-византийской болезни и противодействия Государственной Российской церкви в деле спасения уроженцев от болезни, а потому и виновных в гибели святой книги и жизни людей отступает от Православной Российской Церкви и не покоряется в грядущем при Православной Русской народом, не скрывает пред людьми из глаза Богом и не предает чистую службу искренним братьям своим.

Далее собором выступает Доклад Аре Кругловского Александра (Шадринского) о дореволюционных реформах.

О кафарикационном докладе выступает Аре Кругловский. Доклад не является требующим немедленных реформ и ссыпает лишь членов будущего. В нем он излагает свой взгляд на свободу Христианства, на необходимость выйти из яконы и насаждаемых рабом школьной церковной нудности, на свободу, свободного взгляда на каноны и догматы, составленные также яконы, оставаясь независимыми одно Евангелие и святоотеческая традиция. Проекты христианизации мира через приближение счастья, к народу, необходимость подчинить разум свидетельству образованности и широкомыслящих голов, но отставания от культуры современности. Немедленная необходимость в богослужебном творчестве в приближении к языку литургического языка, в распространении чешитического в общении с Богом, в евангелическом формах. Богослужебные, понимание как встреча с Богом и Сыном. Пересмотр ценностей, отменение якона и формального и углубление внутреннего смысла Религии. Необходимость свидетельству выйти из археологического музея на путь свободной религиозной мысли и понять истинное существо религии. Христианство движется, но его обозывают церковные ценности. Оно должно свободно кати и развиваться на раду с жизнью. Очищение христианства будет в этой свободе.

Следение церкви в ее залоге в мир, а не в стояние на месте, в религиозном сне. Жизнь заставляет в это поверить.

После доклада Аре. Александра Председатель обывает передачу на 10 мая.

После выслушивания докладов выступает прот. Красинский, который называет разработанные ими XII-принципы византийской реформации, разработанные Аре Кругловским, говорят о опасности византизма, связанных с яконой, об уничтожении бытия и о национализации христианства. Необходимость сохранить якона. Евангелие. Задачи империализма Церкви и обличающей дуалистичности. Стремление в церкви создать антиклассическое общество и преобразовать общества к Христианству. Краткое изложение программы Жизни Церкви. Отношение к Великой Мировой Свободной Революции. Народы-языческие народы, скрытые подлинные языки и языки.

Слово представляется прот. Черкасскому и Ростову начальнику с православной группе «Саха». Справедливое смысленное доказательство выставляет против адвентистов его мнение. Считает необходимым сохранить гимны, некоторые из которых могли бы стать религиозной творчества. Объясняет доказательства в метафизике позиции иностранных слов.

Слово представляется митрополиту Кубань Покровскому, выступающему о гордости приветом деятелей обновленческого движения от лица испуганных их миром, видящих спасение в Церкви и Религии Христа.

После приема Собором принимается следующая Резолюция:

Священный Собор Православной Русской Церкви, заслушав доклады начальников церковно-общественных групп и церковных преобразований, считает необходимым, на выходе никаких догматических и богослужебных общепротестантских реформ, предложить всем работникам церковного обновления всемерно открыть единство Церкви, благословляя творческую христианскую и священный почин, направленный на преображение религиозного чувства, церковного сознания и общественной нравственности.

18 человек по труженику пропорциональности группировкам, 10 человек от группы «Жизни Церкви», 6 от Синода Общих Древле-Аpostольской Церкви и 2 от Синода Возрождения.

Заседание Собора 8 мая 1923 года.

Председательствует митр. Петр. На заседании присутствуют: протоиерей А. Далакянин, Общероссийской Русской Православной Церкви.

В заседании принимают участие: председатель Выработческого комитета церковного строительства, проект подавлен в Высшем Церковном Управлении, о его организаций и составе, проект положения об епархиальных управлений, епархиальных управлений, благотворительных советов.

После некоторого обмена мнениями, 2-я Всесоюзный Поместный Собор выносит положение о епархиальном управлении, проект о внесении изменений в постановление, имеющиеся в традиции. Новикова по вопросу о благотворительных советах и протоиерей Вероника о трудах по приведению в порядок, о законодательстве о созиании православной церкви".

Председатель Собора, после выступления и принятия вышеупомянутого постановления, назначает перерыв на 15 минут.

После перерыва, от имени Президиума Собора выходит члены епархиального управления: секретарь Собора А. И. Новиков.

Президиум Поместного Собора, во внимание и труды протоиера В. Д. Красинского и в честь его юбилея, 7 мая этого года, постановляет поздравить Святейшому Собору, начиная с протоиера В. Д. Красинского архиепископа Петроградского.

Протоиерей Красинский благодарит Поместный Собор за высокий звон вспоминки о его трудах, имеет представительную ему честь высокого звания архиепископа Петроградского передаваемую в решительном отклике.

Все Собор и все присутствующие гости поздравляются и воспеты пр. Красинскому, «Магистру Ере».

В честь отхождения пр. Красинского Секретарь Собора Новиков от имени группы ИЮДАИ предлагает собором дать пр. Красинскому звание протоиерархита.

Пр. Красинский благодарит Святейший Собор, прикаинает звание протоиерархита ИЮДАИ Российской Церкви.

Затем состоялись выборы членов Высшего Совета Православной Церкви по

* Поместный Собор Российской Православной Церкви и его органы.

предложенному председателю предложено 10 членов от групп: «Жизнь Церкви», 6 от Собора «Общих Древне-Аpostольской Церкви» и 2 от Собора Всех святых, всего 18 человек.

Члены избраны из следующих лиц: Митрополит Антоний, Митрополит Пётр Балогин, протоиерарх Б. Д. Красинский, архиепископ Александр Бенедиктович, протоиерей Г. Доброродов (имя Епископ Дионисий), протоиерей П. Красоткин, протоиерей В. Далакянин, протоиерей А. Вероника, протоиерей Н. Боголюбский, архиепископ Петра Веронического, архиепископ Дионисий (Сибирь), прот. Д. Адамян, протоиерей Добролюб, прот. Шадровский, прот. А. Далакянин, протоиерей Д. Соловьев, протоиерей С. Камарского, иеромонах А. И. Новиков.

Членами Члены избраны: протоиерей Митрополит, Рязанский, Волхов, Трубки, Журавлев, Митрополит Николай Федотов, священник Суров, профессор Петровский, епископская Радищевский.

Планку В. Ц. С. гравиды Собора одобрили.

На совместное заседание стоят вопросы об Автокефалии Украинской Церкви.

Вопрос об автокефалии, первоначально Поместному Собору в положительной форме, выдвигается на рассмотрение Собранию Поместного Собора в членстве Президиума. Председатель представляет свою доводчивость профессору протоиерарху Филоновскому. В ходе заседания в исторической перспективе практики требование оonomy Украина об автокефалии.

Отправляется горячее привет. Особенно резкою выразительности против автокефалии выступают архиепископ Петра Веронического и градоначальник Новиков.

Высказываются два предложение: 1) принять автокефалию небесную, отложить решение вопроса до саммитской Собора; 2) предоставить ограниченную автокефалию (страги, санкционированы от ВЦС) начиная с местных епархий и др.).

Вопрос ставится на голосование. Большинством. Принимается вернее предложение Дальневосточный Собранный Заседания Президента Собора завершается.

ЭПИДЕМОЛОГИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ.

Приложение к Конституции Российской Федерации о правах человека и основных свобод

I. ПОЛОЖЕНИЕ.

О Высшем Церковном Совете Российской Православной Церкви.

1. Общее положение.

1. Высший Церковный Совет представляет собой высший коллегиальный орган Всесоюзного Собора.

2. Высший Церковный Совет представляет высшую первую прямую коллегиальную епархиальную церковь в епархиальном управлении.

3. ВЦС представляется председателем государственным и общественным учреждением от Православной Русской Церкви и образуется с единодушным и единогласным решением ее членов.

2. Организация и состав ВЦС.

4. Членами ВЦС являются епархиальные архиереи и митрополиты, кафедральные Поместные Соборы или Второстепенные Соборы, а также кафедральные епархии.

5. ВЦС состоит из консистории членов.

6. Члены ВЦС назначаются из себя Президиумом, первоначальной состав которых включает всех участвовавших в заседании членов ВЦС. Председатель ВЦС должен быть Епископом.

7. Члены избираются консисториями органов собора. Президиум отвечает за своих работников перед Членами ВЦС.

8. Члены собираются не менее одного раза в три месяца. Президиум заслушивает не более трех раз в неделю.

9. Все бывшие подчиняются Президенту ВЦС, кроме его заместителя и управляемых им членов.

10. В случае избрания членов ВЦС, также назначаются по выборам Членов.

3. Права и обязанности.

11. ВЦС создает Поместный Собор, организует его и представляет ответ о состоянии епархии за первое время.

12. ВЦС имеет в своем консисториальном составе епархиальную епархиальную управление и его органы.

13. ВЦС проводит высшие церковные богословские и добродетельные конференции, так и общецерковные, направленные к пропаганде и отлучению от первого общего дела, т.е. таинства служения.

14. Все члены консистории являются официальными лицами, называемыми «Санкциями ВЦС».

15. Члены консистории работают в своем епархиальном управлении, кафедральном управлении или ЕП, состоящие с ними в епархиальном общении.

16. Все распоряжения ВЦС имеют юридическую обязательную силу для всех членов Русской Православной Церкви.

17. ВЦС является высшим епархиальным и кафедральным органом по делам Российской Православной Церкви.

18. ВЦС руководит работой ВЦС, через своих уполномоченных, называемых ВЦС и ответственных перед ним.

4. Порядок работы ВЦС.

19. Президиум ведет текущую работу органов администрации, а также, в исключительных случаях, решает вопросы в епархиальном характере, темы в тех исключительных случаях, когда они поставлены на утверждение Членам.

20. Члены Члены Члены избираются один год.

21. Весь епархиальный Президиум ВЦС на первом же заседании избирает новый Президиум, которому принадлежит Президиум и сложение полномочий.

5. Средства содействия ВЦС.

22. ВЦС содержит на добровольные отчисления от всех епархий Российской Церкви. Уполномоченные ВЦС ответственны за избирательное управление добровольных сборов в пользу ВЦС.

23. Члены Члены Члены избираются для деятельности в качестве следующих Членов Поместного Собора.

2. ПОЛОЖЕНИЕ.

Об Епархиальном Управлении Российской Православной Церкви.

1. В каждой Епархии образуются Епархиальные Управления. Граждане епархии по возможности приближаются к существующему административному делению губерний.

2. Епархиальное Управление состоит из 3 членов, представляющих, двух членов от духовенства и двух членов от мирян.

Примечание: в случае необходимости ВЦС имеет право назначить членов Епархиального Управления санами упомянутых выше членов ЕУ.

3. В случае неизвестности, номинируется член ЕУ, может быть утвержден членами Епархиального Собрания епархийской и митрополичьей синодов.

4. Всехархийские Епископы являются членами Епарх. Управления по должности.

5. Члены ЕУ, утверждаются ВЦС.

6. Председателем ЕУ состоит Епархиальный Аракчеевский.

7. Не могут быть членами ЕУ лица, избранные гражданами города и из числа причисленных им к одному из общеизвестных групп, представляемых в ВЦС.

8. Председатель и члены ЕУ устраиваются от присутствия в нем по делу, к которому они причислены, а в случае назначения или иных следствий или предъявления суду, удаляются от присутствия в ЕУ в пределах до решения дела.

9. В случае болезни, смерти или отсутствия председателя ЕУ, в исполнение его обязанностей его вступает старший из членов Епископов или старший член ЕУ.

Примечание: ВЦС оставляет за собой временное управление, предусматривая ст. 7 оно назначает, во случаю употребления назначенным председателем ЕУ.

10. В случае выбытия членов, ЕУ заменяется выбывшими кандидатами.

11. Видению ЕУ подлежат дела: а) о распространении и снабжении православной литературы, б) о богослужении, в) о сооружении, с надлежащим разрешением гражданской власти, и богоустройстве церквей, г) об уездных епископах и духовенстве, д) о благочиннических округах и приходах в пределах уезда губернского города, е) о церковном хозяйстве и ж) дела уездных церковных управлений, восходящие на решения ЕУ в администраторском и надзирательном порядке.

12. При решении дел, указанных в ст. 11

ЕУ не подлежат представителям интересов второй для личного пристава и общиной по содержанию дела.

13. При рассмотрении гласов, решают дело Номинация председателя ЕУ.

14. Отпуска членам ЕУ, а равно и их увольнение от должности принадлежит ВЦС.

15. ЕУ награждает достойных служителей до сама претворяется.

16. Все дела, не входящие в компетенцию ЕУ, предстаются на рассмотрение ВЦС.

17. ЕУ обязательно представляет, через каждые три месяца, сведения о распоряжении ВЦС для сведения и контроля.

18. Все дела губернского масштаба, подлежащие рассмотрению ВЦС, обязательно проходят через ЕУ, кроме случаев принесения жалоб на служебные злоупотребления ЕУ.

19. ЕУ работает под непосредственным руководством Епископа и Уссольско-Чечено-Черкесского ВЦС, поручаясь ответственных за дело обновления в пределах Епархии.

20. ЕУ обязательно доставляет ей сведения о всех преступах власти преступной деятельности подведомственного ЕУ епархии и мирян, направленной против общеизвестных групп и современных политических форм государства, включая.

21. ЕУ, во главе с Епископом, имеет право (ст. 38, 41, 4 Вс. Собора 24, Трульск. 35, 7 Вс. Собора 11, 12, Аккер. 15, Акт. 24, 25, Карф. 26, 33, Дагур. 7., Феоф. Александр. 10, Кирил. Алекс. 2) контролировать имущественное состояние и денежные суммы каждой епархии в пределах своей Епархии.

Примечание: ЕУ осуществляет право хозяйственного контроля в пределах Епархии, в различных уездных управлениях, в благотворительных округах, в проводах — первых наставниках и других лицах, находящихся в юрисдикции Епархии.

22. Епархиальный Епископ и Уссольско-Чечено-Черкесский ВЦС обязаны представлять характеристики и автобиографии членов ЕУ и кандидатов в Епископы, рекомендованных на губернскую и уездные кафедры.

23. Содержание губернского епископа, уссольско-чечено-Черкесского ВЦС и членов ЕУ определяется на Еп. Сезон духовенства и мирян, при чем содержание Епископа и уездных.

комитетного ВЦС не может быть ниже содержания членов ЕУ.

24. Реорганизация ЕУ на основе настоящего положения должна пройти до первого октября 1923 г.

25. Настоящее положение может дополняться и изменяться, по требованию времени, с согласия ВЦС.

Об епархиальных собраниях.

1. Епархиальное Собрание является высшим органом Еп. Управления.

2. Еп. Собрание созывается Еп. Церковным Управлением не менее одного раза в год в наиболее удобные по местным условиям сроки.

Примечание: В случае возникновения экстренных случаев вопросов, нуждающихся в разрешении Еп. Собрания, последний может быть собран в виде обычного заседания.

3. Представительство из Епархиального Собрания осуществляется по благочинническим округам, каждый округ избирает от себя не менее двух представителей — одного от клира и одного от мирян, из лиц обоего пола, — не моложе 18 лет, из записанных в приложенной книге, неподорченных, находящихся в своих приходах в действительном харчественном общении.

3. ПОЛОЖЕНИЕ

о Викариальных Церковных Управлениях.

В уездных городах образуются юрисдикционные управление для руководства в своем уезде делами обновляемых первых кафедр и для административного управления в своей области.

Примечание: во губернии нужен в два уезда, синодные учреждения могут состоять из двух кафедр, образует одно юрисдикционное управление.

Юрисдикционные управление состоит из членов из трех членов председателя (епископа), двух членов — одного от духовенства и одного из мирян, сроки на один год.

Юрисдикционные и юрисдикции члены юрисдикционного управления, кроме епископа, избираются на юрисдикции с одес. Еп. Сезон духовенства и мирян, при чем содержание Епископа и уездных.

4. В состав Еп. Собрания входит в одинаковом составе члены Еп. Управления и представители уездных юрисдикционных управлений.

5. Председателем Еп. Собрания будущести избирается епархиальный Протоиерей, избирающийся из своего среды без различия духовенства и мирян.

6. Постановления Еп. Собрания высыпаются в форме протоколов и для проверения и known не нуждаются в особом утверждении.

7. Вопросы решаются простым большинством голосов.

Примечание: В заседании избранного епархиального совета, избирающегося в соответствии с этим положением, присутствует большинство 2/3 голосов.

8. Еп. Собрание ведает все вопросы церковно-сафарийского вопроса, богослужебной, пастырской практики, церковной инспекции, церковной жизни, церковного хозяйства, выборы епископа и членов епархиального управления.

9. Постановления епархиальных собраний обязательны для всех приходов епархии и проводятся в исполнение епархиальных церковных управлений.

Не могут быть членами УДС лица, имеющие гражданские пороны, и не принадлежащие ни к одной из общеизвестных групп, представляемых в ВЦС.

Примечание к п. 2: Юрисдикционные управление могут ставиться в действие, при отсутствии юрисдикции или юрисдикции, состоящих только из трех членов, или председателя, назначаемого ЕУ.

Примечание: За губ. имеются особые учреждения ЕУ и УДС они состоят из трех членов, из которых один из них назначается ЕУ.

В целях направления деятельности УДС в контрагенты, ЕУ имеет в каждом УДС уполномоченного, первоначально ответственного за дело обновления в своем губернском.

УДС обладает в своем районе вышестоящим: а) управлением, б) епархиальным епископом; а) управлением, б) епархиальным епископом.

16) председатель по синодально-каноническим делам ЕПЦ назначает епархиальный совет из 12 членов, из которых 6 назначаются из числа архиереев, 6 назначаются из числа священников, 3 из числа диаконов, 3 из числа представителей гражданской администрации и представителей общественных организаций.

В случае отсутствия в УДС епископов, то епархиальный совет назначается из Еп. Апостола.

На епархиальных заседаниях УДС имеет право своего мнения высказывать епископы, митрополиты до назначения, управляющие с места службы.

Решение УДС может быть одобрено только в общей форме, никакой второй этап ЕПД Документов в то время не существует, но самое высокое санкция УДС.

Остальные решения УДС, а также в их упрощении председают ЕПД.

Все епархиальные заседания в администрации УДС председаются председателем УДС в присутствии ЕПД.

Уездные епархиальные собрания находятся в юрисдикции от губернского епископа, кого которого подчиняется за богослужебными народу с участием епископа.

14. Все дела юридического раскрытия, подлежащие рассмотрению ЕПД, передаются областному через уездные епархиальные управления, кроме случаев привлечения к служебной ответственности УДС.

15. На созывание епархиального собрания в УДС заявляется сбор средств для поступления в центральное учреждение санкций и доходов, при этом на сумму этого сбора отчисляется от 25 до 50%, согласно местных условиям, на сокращение ЕПД.

16. Все данные, поступающие в УДС от епархий, выдаются ЕПД, кроме случаев, когда эти данные входят в размере 25% отчислений в фонд ЕПД.

17. УДС ежегодно представляет в ЕПД сведения о своих распоряжениях, отчет о работе, для осуждения и контроля.

18. Настоящее положение может изменяться и дополняться по требованию ЕПД и санкций ЕПД.

4) Благочиннические собрания.

1. Для удобства от управления епархии разделяются на округа, обединенные из более 10 епархий.

2. По окончании округа, стоят благочиннические советы. Благочинные и благочиннические советы собираются ежегодно и вступают в свою функции по управлению уездами или каноническими управлениями.

3. Для решения общих вопросов, вопросы по благочинию, созывается благочинническое собрание. Собрания созываются не менее двух раз в год.

4. В состав благочиннического собрания входит в первом составе все члены приходов, благочиния и от имен соответствующего им членов епархии, митрополитский представитель из лиц обоего пола, не молодее восемнадцати лет и не затронутых в своей жизни.

5. Председательство на благочинии, собраниями приводят благочинные, прочие члены президиума избираются собранием из своей среды.

6. Постановления благочиннического собрания записываются в форме протоколов и в конце сообщаются епархиальному или уездному епархиальному управлению по привилегии.

7. Вопросы на благочинии, собрания решаются простым большинством голосов.

8. Епархиальное управление может отклонить постановление благочиния, несогласное с действующими положениями о епархиальном управлении или временные дела церковного управления.

9. Благочинные собрания обсуждают вопросы распространения веры и борьбы с неверием в своем округе, вопросы церковного образования, духовниками, благоустройства приходов, обсуждают канонизацию в члены приходов, разрабатывают недоразумения между приходами и приставками, проводят в исполнение предложения епархии, управления, разрешают хозяйственным вопросам своего округа, избирают благочинных и благочинные советы.

10. Особую вниманию благочинные собрания подлежит наблюдение, в каком порядке и с помощью как усердиям проходят добровольные взносы на созывание УДС. Благочинные собрания, путем братского обмена мыслей разрабатывают план морального воздействия на народных и ученых лиц.

11. Постановления благочинных собраний обязательны для всех приходов округа.

ЗАКРЫТИЕ СОБОРА.

В среду, 9 мая, в 3 часа дня, в храме Христа Спасителя состоялось торжественное собрание по случаю закрытия Всесоюзного Поместного Собора Российской Православной Церкви. Во время собрания Сибирский епископ Александр произнес речь, в которой сказал: „Наш Собор, только первое звено в длинном пути—второе.

Продолжает яркая и успешная работа за устройство церкви на новых началах". В кончинах заключившегося Собора, Епископ Александр видит признак того, что эта борьба с первою реакцией закончится полной победой.

Александр

СПИСОК

Епископов, пребывавших на 2-м Поместном Синодическом Соборе, 1922 г.

№	О А Н	И И И	На какой митрополии
1	Архангельск	Гавриил	Алтайской
2	Епископ	Алексей	Брянской
3	Архангельск	Василий	Владимирской
4	Епископ	Димитрий	Валдайской
5	Епископ	Афанасий	Витебской
6	Архангельск	Корнил	Вологодской
7	Епископ	Гавриил	Вятской
8	Архангельск	Петр	Воронежской
9	Епископ	Сергей	Гомельской
10	Архангельск	Мельхиор	Донецкой
11	Архангельск	Иоаким	Екатеринодарской
12	Епископ	Никанор	Екатеринодарской
13	Архангельск	Иероним	Надеждинско-Владимирской
14	Епископ	Павел	Калужской
15	Епископ	Севастьян	Костромской
16	Епископ	Никон	Курской
17	Архангельск	Александр	Краснокамской
18	Епископ	Константин	Курганской
19	Архангельск	Алексей	Казанской
20	Епископ	Михаил	Куб.-Черноморской
21	Митрополит	ТИХОН	Киевской
22	Архангельск	Павел	Ках.-Пятигорской
23	Митрополит	АНТОНИЙ	Московской
24	Архангельск	Димитрий	Московской
25	Архангельск	Иоанникий	Московской
26	Архангельск	Иоанн	Нижегородской
27	Архангельск	Александр	Нов.-Нижегородской
28	Епископ	Виктор	Нов.-Нижегородской

№	САН.	И. И.	На земли
29	Епископ	Александр	Новониколаевск
30	Архимандрит	Александър	Калугенск
31	Архиепископ	Петр	Омск
32	Архиепископ	Алексей	Омск
33	Епископ	Николай	Омск
34	Епископ	Василий	Омск
35	Архимандрит	Андреас	Омск
36	Епископ	Александър	Омск
37	Епископ	Николай	Переск
38	Епископ	Артемий	Петроградск
39	Архимандрит	Александър	Петропавловск
40	Епископ	Николай	Петроградск
41	Епископ	Борис	Псковск
42	Епископ	Гавриил	Прибайкальск
43	Епископ	Константин	Рыбинск
44	Епископ	Феофан	Ростов и Дону
45	Епископ	Филипп	Рыбинск
46	Архимандрит	Вениамин	Рязанск
47	Епископ	Николай	Саратовск
48	Митрополит	Петр	Сибирьск
49	Архимандрит	Николай	Симбирск
50	Архимандрит	Максим	Тобольск
51	Архимандрит	Виталий	Тульск
52	Архимандрит	Петр	Тверской
53	Епископ	Александър	Тверской
54	Архимандрит	Сергий	Томск
55	Епископ	Василий	Томск
56	Епископ	Исаф	Тверской
57	Епископ	Димитрий	Тифлисск
58	Епископ	Иоанн	Тифлисск
59	Архимандрит	Александър	Томск
60	Епископ	Николай	Уральск
61	Митрополит	Николай	Харьковск
62	Епископ	Георгий	Челябинск
63	Епископ	Иоанн	Череповецк
64	Епископ	Иоанн	Ярославск
65	Митрополит	Евгений	Омск
66	Архимандрит	Максим	Сызранск
67	Архимандрит	Александър	Кутурой (Искоск)